

# 變動的年代

今 天凌晨，天剛剛微亮的六點，背著筆記型電腦走出北醫校園。

似乎，這樣子一夜不眠的編輯工作後在二三月間的微寒清晨出沒校園，已經是每一屆《綠杏》總編必經的過程了。

這一年，《綠杏》57期，西元2003年。

放眼東亞。朝鮮半島因為北韓的核武政策，不安情勢節節升高；日本十餘年來長期的經濟不景氣，至今仍看不出有緩和的跡象，東南亞的回教國家激進主義抬頭，恐怖主義的幽靈陰魂不散；在亞洲有重要地位的中國，2001年迄今股票市場跌掉了四成，失業率高達二成五，而今年首月國際總收支出現逆差，加入WTO負面的經濟影響顯現，其國內長久潛藏的政治、社會及環境問題更已到了隨時可能爆發的狀態。

看遠點。做為二戰以來國際警察及民主世界領導者的美國，經歷了2001年九一一恐怖攻擊的震驚與震怒，受傷的愛國心轉化為強烈的不理性報復渴望，在右派的布希總統領導下，不顧其國內經濟疲軟的內政隱憂，為了替憤怒的報復慾望尋找宣洩出口，一場在中東地區的美伊大戰已然箭在弦上。連帶地，長期以

來對美國懷著又愛又恨複雜情緒的歐洲，為了阻止這場正當性不足的不義戰爭，也為了與美國爭奪世界領導權，此刻正掀起越戰以來最大規模的反戰示威浪潮。而在中亞地區，由於歷史性的宗教與種族矛盾，血腥內戰與宗教戰爭的危機正快速地醞釀之中。

2003，世事紛擾的一年。看來，冷戰後十年來樂觀的國際情勢發展預期開始讓人們感到失望，而彼得·杜拉克在《下一個社會》一書中預言的許多情景正在逐一地實現。

這一年，北醫也發生了許多的變動。

經歷2001年底到2002年中的許多過程，新任校長許重義教授上任了。在胡俊弘前校長十餘年卓越的領導之後，現在，北醫人正屏息以待，熱切地想知道許重義校長將如何帶領北醫邁向下一個十年。以其在美國領導醫學研究機構多年的經驗，我們期許他能夠為北醫未來十年的新發展帶來一些不同的可能。

在變動中，惴惴不安的焦慮是在所難免的，然而，在必然的焦慮之外，理性地思考我們在變動中的未來更為有意義。而在變動中尋求未來可能的過程裡，適當資訊的取得與評估就顯得非常重要了。沒有適當資訊，就如同

電腦沒有輸入有意義的資料，即使具有強大的運算功能，還是無法得出有意義的結果。

於是，這一年的《綠杏》，我們以「北醫人向外走向外看」為主軸，為您規劃了一系列的專題。從地理上的北醫，到北醫所在台灣土地的原住民史話；從北醫營隊，到醫聯會及重返WHO等專題；我們希望，透過這個向外走向外看的過程，能夠提供您更多樣化的北醫觀點。

上個世紀末不安與期待，看來，在新世紀仍將繼續不安與期待。最樂觀與最悲觀的預言，似乎註定了總是不會成真；每個世代，似乎總得不斷地重複極其類似的悲喜春秋。

然而，總有些歷程是不同的，這丁點的不同所帶來的可能，構成了文明的演進歷史。

於是，我們提出一些不同，關於異質世界的多元觀點，關於許許多多的尊重。

我們提出的不是定論——不確定的變動年代裡，沒有人能說自己已有定論。

我們提出的是一些可能，一些供您進一步思考、討論甚至於批判的可能。

我們提供一些引子，一如每一期《綠杏》所提供的。■